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Η γωνιακή επιτάχυνση και η τριβή. 

Σε οριζόντιο επίπεδο συγκρατείται ένας ομογενής δίσκος κέντρου Ο,  α-

κτίνας R=0,2m και μάζας m=0,5kg, όπου στο άκρο μιας οριζόντιας ακτί-

νας του, έχει προσκολληθεί ένα σημειακό σώμα Σ μάζας m, παίρνοντας 

έτσι το στερεό S.  Σε μια στιγμή ασκούμε στο Σ μια οριζόντια δύναμη 

F=5Ν, ενώ ταυτόχρονα αφήνεται το στερεό S να κινηθεί. 

Αν ο δίσκος κυλίεται (χωρίς να ολισθήσει) να υπολογιστεί η αρχική επι-

τάχυνση του κέντρου Ο του δίσκου, καθώς και η τριβή που θα δεχτεί από 

το επίπεδο, αμέσως μόλις αφεθεί να κινηθεί. 

Δίνεται η ροπή αδράνειας του δίσκου ως προς κάθετο άξονα που περνά από το κέντρο του Ι= ½ mR2. 

Απάντηση: 

Στο σχήμα, έχουν σχεδιαστεί οι δυνάμεις στο στερεό S, ενώ το σημείο Κ, 

το μέσον της ακτίνας είναι το κέντρο μάζας του στερεού S. 

Θεωρούμε την κίνηση του S ως σύνθετη, μια μεταφορική και μια στροφική 

γύρω από το κέντρο μάζας Κ, και γράφουμε τον 2ο νόμο του Νεύτωνα για 

τις κινήσεις αυτές: 
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Στο δεύτερο σχήμα έχουν σημειωθεί οι επιταχύνσεις του κέντρου μάζας Κ, 

του κέντρου του δίσκου Ο και του σημείου επαφής με το επίπεδο Α. Το κέντρο Ο θα έχει μόνο οριζόντια 

επιτάχυνση, συνεπώς: 
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Αλλά αν ο δίσκος κυλίεται, τότε: 
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Με την βοήθεια των σχέσεων (4) και (5) το σύστημα των τριών πρώτων εξισώσεων, παίρνει τη μορφή: 
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Με πολλαπλασιασμό της (1α)x2 και πρόσθεση κατά μέλη, παίρνουμε: 
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Αλλά τότε από την (5) έχουμε: 
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Ενώ από την εξίσωση (1α) παίρνουμε: 
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Το αρνητικό πρόσημο στην τιμή της τριβής που ασκείται στον δίσκο, ση-

μαίνει ότι αυτή έχει φορά αντίθετη από αυτήν του πρώτου σχήματος, έχει 

δηλαδή κατεύθυνση προς τα δεξιά, όπως στο διπλανό σχήμα. 

 

Σχόλιο: 

Θα μπορούσε κάποιος να αναρωτηθεί, μα αφού το  στερεό S επιταχύνεται στροφικά σύμφωνα με την φορά 

περιστροφής των δεικτών του ρολογιού, πώς γίνεται η τριβή να έχει κατεύθυνση προς τα δεξιά; Οι ροπές των 

δύο βαρών αλληλοεξουδετερώνονται. Τι μένει; 

Μένει η ροπή της Ν, ως προς το κέντρο μάζας Κ! Η ροπή της είναι μεγαλύτερη κατά μέτρο από την ροπή της 

τριβής, με αποτέλεσμα το στερεό να επιταχύνεται στροφικά δεξιόστροφα. 
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